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Argumentum 5 

ARGUMENTUM 

Scopul acestui curs 
Când veţi începe să citiţi acest curs, poate vă veţi gândi: „Încă un curs despre dreptul 

afacerilor, despre felul în care societatea şi dreptul se transformă şi ne transformă?” 
Scopul nostru a fost mai întâi de a actualiza anumite subiecte: dreptul afacerilor a cărui 
caracteristică iniţială este evoluţia s-a îmbogăţit cu noi reglementări; altele au fost 
modificate, altele au dispărut. Este vorba, pur şi simplu, de depăşirea paradigmei clasice a 
divizării dreptului în drept naţional şi drept internaţional, dreptul european devenind 
elementul central de referinţă şi în ceea ce priveşte evoluţia dreptului afacerilor. Dar, mai 
ales, am socotit că elementul esenţial, în ceea ce ne priveşte pe noi românii, este intrarea în 
vigoare a noului Cod civil, care schimbă paradigma dreptului nostru privat, aşa cum vom 
vedea pe parcursul întregii lucrării. Am făcut această întreprindere necesară, nu pentru a fi 
la modă, ci pentru că introducerea anumitor teze juridice şi economice trebuie îmbogăţite şi 
aprofundate. 

Alte paradigme 
Cursul îşi mai propune să investigheze evoluţia de-a lungul timpului în sens ascen-

dent, a voinţei statelor, exprimată prin tratate, convenţii ori protocoale, pentru a asigura 
luarea măsurilor şi efectuarea acţiunilor în vederea respectării normelor dreptului afacerilor. 
Demersul încearcă să abordeze şi să particularizeze rolul dreptului afacerilor, raporturile 
dintre acesta şi structurile statale ori internaţionale chemate să asigure aplicarea normelor 
acestuia întrucât suntem în prezenţa unui proces complex, cu implicaţii şi complicaţii, dar 
un proces istoric al evoluţiei dreptului planetar, în general. 

Cercetarea rolului dreptului afacerilor prezintă importanţă din mai multe puncte de 
vedere. În primul rând, ea ne arată că structura politico-juridică internă şi internaţională 
actuală se explică nu numai sincronic ci şi diacronic, prin legătura cauzală a succesiunii 
fenomenelor sociale din trecut cu fenomenele din prezent, ce constituie funcţional, pre-
misele evenimentelor de mâine. Astfel, analizând structural şi funcţional evoluţia dreptului 
afacerilor, putem urmări în mod concret, prin exemple concludente, cum funcţionează 
mecanismele juridice instituite, prin acordul de voinţă, liber exprimat al statelor în cadrul 
diferitelor structuri organizaţionale internaţionale, dar şi rolul activ al acestora din urmă în 
apariţia, formarea şi consolidarea normei de drept. Este motivul pentru care dreptul 
afacerilor nu poate fi detaşat de istorie, el este ancorat în aceasta, de aici îşi defineşte 
filozofia şi legăturile cele mai intime. 

Studierea, chiar fără a intra în multe detalii, a dreptului afacerilor, din perspectivă 
globală, internaţională, ne arată că ceea ce a creat suprastructura politico-juridică a societăţii 
au fost condiţiile de viaţă materiale ale societăţii şi că statul şi organizaţiile internaţionale nu 
au evoluat lent şi pe nesimţite, ci au cunoscut în timp adevărate mişcări revoluţionare, 
marcate prin salturi, dar şi coborâşuri uneori abrupte, având în final un sens ascendent ce a 
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condus la un progres juridic. Pe măsura dezvoltării societăţii umane spre forme superioare 
de organizare, ştiinţa dreptului capătă dimensiuni noi, devenind o expresie atât a intereselor 
celor puternici şi puţini cât şi de protecţie a fiinţei şi demnităţii umane, victime ale forţei, 
violenţei şi sărăciei. 

Pe de altă parte, sub raport funcţional, dreptul în general nu poate fi indiferent faţă de 
diferitele părţi componente ale suprastructurii şi cu atât mai puţin dreptul afacerilor. Politica 
şi etica sunt elementele de care dreptul este cel mai mult influenţat şi pe care la rândul său, 
le influenţează nemijlocit. Dar dreptul are legături şi cu celelalte elemente ale supra-
structurii cum sunt filozofia, religia, estetica etc. De aici şi relaţia ce există între evoluţia 
dreptului şi celelalte discipline sociale care se ocupă fie de dezvoltarea generală a societăţii, 
fie de anumite laturi ale acesteia. Între dreptul afacerilor şi organizaţiile internaţionale 
chemate să ajute la aplicarea şi respectarea acestuia există o legătură, deoarece dreptul 
afacerilor s-a dezvoltat, diseminat şi a fost respectat numai prin intermediul structurilor 
instituite de către aceste organizaţii, iar rolul şi implicit prestigiul organizaţiilor interna-
ţionale a crescut în ochii comunităţii mondiale tocmai prin instituirea unor mecanisme de 
asigurare a supremaţiei dreptului. 

În altă ordine de idei, lumea în care trăim este extrem de complexă. Un eveniment 
neprevăzut poate schimba cursul obişnuit al lucrurilor. Situaţii aparent fără ieşire, pot fi 
rezolvate numai dacă se înţelege că nicio naţiune nu poate acţiona sau hotărî de una singură, 
iar relaţiile dintre state trebuie să se bazeze pe interese şi puncte de vedere comune. Pentru a 
asigura pacea şi securitatea, trebuie să se ţină seama de rolul politic şi militar al statelor, al 
diferitelor organizaţii internaţionale, ori regionale. Aceasta poate fi una dintre soluţiile 
oferite principalelor probleme actuale, de către prezentul curs. 

De asemenea, o altă soluţie aflată la îndemâna noastră, a tuturor, este solidaritatea. 
Pentru noi solidaritatea reprezintă calea cea mai sigură pentru depăşirea tuturor conflictelor 
de interese din societate. Renunţarea la interesele politice, economice, sociale, indivi-
dualiste şi clientelare în favoarea marilor proiecte ale lumii – eradicarea sărăciei, protecţia 
mediului, lupta împotriva terorismului etc. – presupune solidaritate, iar lumea momentului 
reclamă o asemenea abordare atât din partea cetăţenilor, cât mai ales, din partea factorilor 
de răspundere politici, civici sau economici care dirijează destinele omenirii. Toată lumea 
trebuie să fie concentrată pe rezolvarea acestor probleme, să umanizeze noţiunea abstractă 
de solidaritate şi să o aducă în realitatea imediată a relaţiilor dintre oameni.  

Solidaritatea este expresia practică a unui umanism universal, iar dimensiunea euro-
peană şi mondială, locul fiecăruia dintre noi în această lume, ne obligă să regândim modul 
în care am înţeles, în ultima perioadă, să fim solidari. Solidaritatea înseamnă conştientizarea 
interdependenţei dintre persoane şi dintre comunităţile umane. Orice i se întâmplă unei 
persoane va avea, într-un fel sau altul, repercusiuni asupra celorlalţi. Solidaritatea constă 
înainte de orice, în protecţia celor mai slabi, în propria noastră familie, comunitate naţio-
nală, ca şi în întreaga lume. Afirmând unitatea umanităţii, în timp şi spaţiu, vedem soli-
daritatea nu numai în plan orizontal, între fiinţele şi generaţiile care trăiesc acum, ci şi în 
plan vertical, prin luarea în considerare a intereselor legitime ale generaţiilor viitoare şi prin 
respectul faţă de lumea creată. Solidaritatea trebuie să ne protejeze pe fiecare dintre noi în 
faţa riscurilor vieţii: război, mediu, terorism, sărăcie, boală, handicap, şomaj etc. Apărând 
solidaritatea şi generozitatea, construim o lume în care fiecare cetăţean să-şi găsească locul. 
Coeziunea socială se construieşte pe solidaritate. Trăim într-o lume interdependentă, trăim 
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pe acelaşi vas şi ne confruntăm cu probleme pe care nicio ţară cât de puternică ar fi nu le 
poate rezolva singură. Pentru a asigura securitatea şi prosperitatea trebuie să cooperăm..  

Cu atât mai mare devine necesitatea unei lucrări de dreptul afacerilor în actuala 
conjunctură internaţională, unde nu se aude numai o singură voce ca în perioada post război 
rece, când Europa încearcă să vorbească pe un singur ton, iar elitele politice din Asia şi 
Rusia nu renunţă aşa de uşor la veleităţile lor de lideri mondiali. Lucrări care să fie intitulate 
„dreptul afacerilor” la noi, în spaţiul cultural românesc, au mai apărut recent, între vreme, 
au publicat autori remarcabili. De ce o facem şi noi? Evident, nu dintr-o pură ambiţie ci, din 
dorinţa de a contribui la fundamentarea ştiinţifică a implicaţiilor şi semnificaţiilor dreptului 
afacerilor în viaţa social – politică a comunităţii, dintr-o simplă obligaţie de cetăţean, dar şi 
pentru o individualizare în lumea autorilor de carte juridică. Individualitatea în materie de 
stil: creaţia literară începe neîndoios, prin imitarea unor scrieri anterioare. Este ceva firesc: 
care copii, la rândul lor, nu prind să vorbească imitându-şi semenii!1 

Această lucrare este scrisă pentru studenţi – judecătorii mei supremi –, jurişti şi 
economişti de toate categoriile, tuturor celor implicaţi în fenomenul guvernării ori cel al 
administrării. De asemenea, ea poate fi consultată şi de alţi specialişti interesaţi de pro-
blemele domeniului dreptului afacerilor. Chiar dacă este un curs nu poate cuprinde totul 
despre dreptul afacerilor. El există pentru a vă ajuta şi pentru a vă da informaţii despre ce ar 
trebui făcut în mod practic pentru democratizarea relaţiilor de afaceri – dacă vi se pare că 
vreunul dintre subiectele tratate vi se potriveşte. Vă rugăm să folosiţi discernământul în 
privinţa a tot ceea ce e scris aici. Nu am publica această lucrare, dacă nu am fi siguri că 
mulţi dintre dumneavoastră o vor găsi cu adevărat revelatoare şi de ajutor  

Metoda şi referinţe 
Ne-am gândit să vă oferim nu numai o abordare tradiţională, simplă, simplificată şi 

sistematizată a instituţiilor fundamentale care se studiază, de regulă la disciplina dreptului 
afacerilor, datorită organizării învăţământului universitar pe sistemul creditelor, ceea ce a 
impus structurarea disciplinelor pe semestre, ci şi ceva în plus, având în vedere 
documentele europene – toate subsumate proceselor „Bologna” şi „Lisabona” – prin care se 
încearcă construirea unui spaţiu european comun. De aceea, am decis să folosim experienţa 
noastră prin filtrul căreia este analizată şi uneori dezvoltată problematica respectivă, reper 
ce va permite celor interesaţi aprofundarea instituţiilor definitorii ale dreptului afacerilor. Şi 
nu, în ultimul rând, am avut în vedere jurisprudenţa precizată în materialul bibliografic 
inserând, în unele părţi ale cursului şi speţe – acolo unde ni s-a părut că abordarea ştiinţifică 
ar fi cea mai potrivită. La această cumpănă dintre secole şi milenii, când vremea marilor sau 
micilor imperii a trecut, ne vom spune şi noi părerea noastră asupra evoluţiilor, perspec-
tivelor şi, de ce nu, soluţiilor posibil de urmat pentru unele dintre problemele prezentate. De 
aici, alte deschideri teoretice pentru guvernanţi şi guvernaţi. De fiecare dată când există mai 
multe informaţii despre subiectul respectiv, veţi vedea că în text apare un număr scris mic. 
El se referă la o notă de subsol pentru referiri bibliografice. 

Organizarea 
Am ales o structură care să fie cât mai folositoare cu putinţă. Cursul este conceput pe 

mai multe capitole, în primul rând din necesităţi tehnico – editoriale, dar fiecare curs, pe 
                                                 

1 O. Pamuk, Cartea neagră, Ed. Curtea Veche, Bucureşti, 2007, p. 438. 
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instituţiile abordate, poate fi privită ca lucrare de sine stătătoare. Există, desigur, şi riscul 
imperfecţiunii unei întreprinderi de acest gen, atât sub raportul completitudinii proble-
maticii dreptului afacerilor cât şi sub acela al unităţii de interpretare – atâta timp cât, în 
multe probleme teoretice, opiniile, chiar în rândurile cercetătorilor, rămân încă divergente. 
Autorul lucrării a acceptat conştient acest risc punând pe primul plan necesitatea conjugării 
eforturilor pentru a realiza, chiar la un mod incomplet şi susceptibil de multe îmbunătăţiri 
această lucrare şi căutând, în măsura posibilităţii, prin bogata documentaţie utilizată şi prin 
autorii invocaţi să cuprindă gândirea juridică din toate epocile istorice şi din diverse zone 
geografice. Lucrarea rămâne deschisă posibilităţii îmbunătăţirii şi adăugirii, peste timp, a 
unor problematici noi, corespunzătoare evoluţiei evenimentelor, dar şi a criticilor pertinente 
formulate de distinşii şi remarcabilii specialişti în materie. 

Colaboratorii 
Adresăm mulţumirile noastre respectuoase celor care într-un fel sau altul ne-au 

sprijinit în activitatea de documentare şi cercetare fără de care apariţia şi susţinerea acestei 
lucrări nu ar fi fost posibile, dar mai ales familiei mele, fără a cărei susţinere şi dragoste nu 
aş fi reuşit. 

 
AUTORUL 
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C A P I T O L U L  1  

NOŢIUNI INTRODUCTIVE PRIVIND DREPTUL 
AFACERILOR 

1. PROLEGOMENE 

Prezentul „Curs de dreptul afacerilor” reprezintă o nouă încercare din literatura de 
specialitate de a sintetiza principiile şi regulile juridice aplicabile domeniului afacerilor. 
Aflată la graniţa dintre două ştiinţe pe cât de importante, pe atât de controversate – dreptul 
şi afacerile –, lucrarea pledează pentru recunoaşterea unei noi ramuri de drept: dreptul 
afacerilor, mai ales acum, când în legătură cu o posibilă evoluţie a dreptului comercial, 
potrivit unei opinii1 exprimate în doctrină, „în noul Cod civil, declarat monist, conceput ca 
o unitate (art. 2), înglobând ansamblul normelor de drept privat, se conturează totuşi, cu 
tendinţe de autonomizare, dreptul profesional (al profesioniştilor), subramură a dreptului 
civil, subramură în curs de devenire, în care sunt cuprinse (potrivit art. 3 NCC, coroborat cu 
art. 8 din Legea nr. 71/20112) şi raporturile juridice ale profesioniştilor (dintre ei sau dintre 
aceştia şi orice subiecte de drept), în rândul profesioniştilor fiind incluse: categoriile de 
comerciant, întreprinzător, operator economic, precum şi orice alte persoane autorizate să 
desfăşoare activităţi economice sau profesionale, astfel cum ac este noţiuni sunt prevăzute 
de lege, la data intrării în vigoare a Codului civil [art. 8 alin. (1) din Legea nr. 71/2011]. În 
esenţă deci, odată cu intrarea în vigoare a noului Cod civil (1 octombrie 2011), nu mai 
putem vorbi, juridic, de dreptul comercial (ca ramură distinctă de drept, în raport cu dreptul 
civil), dar, în cadrul dreptului civil se conturează subramura de drept profesional (al 
profesioniştilor), subramură care se vădeşte a avea o sferă de aplicare chiar mai largă decât 
fostul drept comercial, de vreme ce, în rândul „profesioniştilor” noua legislaţie civilă 
include şi pe liberii profesionişti (aceştia fiind tipic „profesionişti”), precum şi alte persoane 
vizate de art. 8 alin. (1) din Legea nr. 71/2011, iar nu doar pe comercianţi (în înţelesul art. 7 
din Codul comercial român din 1887).” 

Prin urmare, în concepţia distinsului autor, „se poate discuta în prezent, şi despre un 
„drept comercial”, dar numai dacă această sintagmă este concepută ca o diviziune 
(componentă) a dreptului profesional (care la râdu-i este, o ramură a dreptului civil) 
avându-se în vedere ponderea importantă/determinată a „comercianţilor” în rândul 
„profesioniştilor” vizaţi de art. 3 NCC şi art. 8 alin. (1) din Legea nr. 71/2011”. 
                                                 

1 Ş. Beligrădeanu, Răspunderea reparatorie a organizatorilor şi a angajaţilor participanţi la o grevă 
nelegală, precum şi natura juridică a unei atare răspunderi în condiţiile aplicării legii dialogului social nr. 
62/2011, în Dreptul nr. 1/2012, pp. 23 şi 24. 

2 Publicată în M. Of. nr. 409 din 10 iunie 2011, modificată şi completată prin O.U.G. nr. 79/2011 
(publicată în M. Of. nr. 696 din 30 septembrie 2011). 
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Titulatura nu este întâmplătoare. Cursul prezintă, detaliat şi argumentat, întreaga 
problematică ce formează obiectul acestei noi ramuri de drept. Departe de a fi „pură teorie” 
cursul oferă posibilitatea de a înţelege „etica afacerilor”, reprezentând rodul activităţii 
autorului atât pe tărâmul activităţii didactice în învăţământul superior cât şi cea de 
practician, avocat în Baroul Bucureşti. Cursul conţine o bogată bibliografie, precum şi lista 
cu acte normative din domeniul dreptului afacerilor adoptate până la data de 01.03.2012.  

2.  DELIMITĂRI CONCEPTUALE ÎNTRE DREPTUL COMERCIAL  
ŞI DREPTUL AFACERILOR 

2.1. Conceptele de Dreptul comercial şi Dreptul afacerilor 

Din perspectivă funcţional-terminologică, studiul dreptului afacerilor începe cu o 
controversă de ordin terminologic. Sunt ori nu sinonime Dreptul Afacerilor şi Dreptul 
Comercial? Aceasta deoarece exista opinia potrivit căreia titulatura de Drept al Afacerilor 
nu face altceva decât să înlocuiască o ramură şi disciplină de drept consacrată şi inclusă 
deja în sistemul nostru de drept şi anume Dreptul comercial. Există şi opinii mai recente 
care militează pentru introducerea noii denumiri de Drept al Afacerilor, argumentele pe care 
le propun în susţinerea acestei idei fiind de ordin cantitativ în sensul că dreptul afacerilor 
are un domeniu mai întins decât dreptul comercial, cuprinzând şi aspecte de drept public 
(intervenţia statului în economie), de drept fiscal, de drept al muncii, de drept civil (pro-
tecţia consumatorilor) etc. 

Întrucât Dreptul afacerilor se defineşte ca fiind ansamblul normelor juridice care 
reglementează raporturile juridice generate de relaţii sociale de natură comercială şi se 
sprijină în acest sens pe legislaţia comercială specială inclusiv pe dreptul comercial român, 
consideram îndreptăţită ideea fie a menţinerii vechii titulaturi sau acceptării utilizării 
ambelor denumiri, deodată sau alternativ. 

Elementele dreptului afacerilor sunt analizate în complexitatea relaţiilor de afaceri şi 
a mediului de afaceri în ansamblul său, cuprinzând şi interacţiunile acestuia cu celelalte 
ramuri ale dreptului, toate abordate şi în contextul apartenenţei României la spaţiul 
euroatlantic. Dreptul afacerilor are un domeniu de reglementare vast, fiind o ştiinţă 
eminamente interdisciplinară, spre deosebire de dreptul comercial ale cărui norme juridice 
care reglementează instituţii din dreptul comercial (fond de comerţ, contracte, operaţiuni de 
bancă şi schimb) se regăsesc şi în dreptul afacerilor. De menţionat, că în opinia unor autori1, 
dreptul afacerilor este numai o problemă terminologică, denumirea tradiţională de drept 
comercial nefiind la adăpost de critici, întrucât ea sugerează o reglementare privind 
distribuţia, iar denumirea de drept al afacerilor ar fi mai adecvată, aceştia utilizând ambele 
denumiri. Suntem obligaţi să recunoaştem că noţiunea de drept al afacerilor este mai 
modernă, faţă de denumirea drept comercial care apare perimată, vetustă. 

În ceea ce priveşte denumirea de „drept comercial” în doctrină au existat o serie de 
discuţii cu privire la oportunitatea schimbării denumirii în drept al afacerilor sau drept 
economic. Dacă privim în evoluţia sa istorică, în perioada interbelică dreptul comercial se 
întâlnea în învăţământul economic sub titulatura „drept industrial” desemnând un „drept 

                                                 
1 I. Turcu, Dreptul afacerilor, Ed. Chemarea, Iaşi, 1992, p. 11.  
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autonom în care se integrează şi studiul întreprinderii comerciale pe plan privat, adică 
protecţia proprietăţii industriale, a mărcilor de fabrică şi de comerţ a brevetelor de invenţie, 
a numelui comercial etc., raporturile cu personalul auxiliar, concurenţa neleală etc.”. Din 
perioada interbelică sensul de drept industrial a evoluat în cadrul unor noi paradigme care 
pornesc de la studierea dreptului întreprinderii economice ca bază a activităţii comerciale. 
Această concepţie porneşte însă de la rolul întreprinderii în contextul legislaţiei comerciale, 
existând o serie de state care îşi bazează legislaţia economică pe noţiunea de întreprindere. 
În sistemul german un rol important îl are studierea dreptului comercial în interiorul ramurii 
de drept – dreptul întreprinderii, cu toate că ramura de drept comercial funcţionează 
distinct, cuprinzând doar ansamblul normelor juridice care reglementează faptele de comerţ 
ale comercianţilor, contractele comerciale, reprezentarea comercială, firma comercială, în 
timp de dreptul societăţilor comerciale se studiază distinct şi cuprinde normele de orga-
nizare şi funcţionare ale societăţilor comerciale. În Franţa chiar dacă se folosesc denumiri 
specifice ca dreptul întreprinderii sau drept economic-acesta din urmă având o sferă de 
cuprindere mai largă, termenul cel mai des folosit este de dreptul afacerilor. Dreptul 
afacerilor ar avea menirea de a reprezenta un drept „microeconomic” al întreprinderilor în 
opoziţie cu dreptul macroeconomic care reglementează economia în ansamblul său. El 
cuprinde şi elemente de drept public (drept fiscal, dreptul muncii) însă gravitează în jurul 
nucleului de drept comercial insistând pe normele de desfăşurare a activităţii comerciale. 

Prin urmare, doctrina a reţinut o serie de definiţii ale dreptului comercial mai mult 
sau mai puţin elaborate. Ne vom opri în cele ce urmează asupra unei definiţii simple care 
considerăm noi că surprinde elementele de rezistenţă ale dreptului comercial. Dreptul 
comercial este ansamblul normelor juridice aparţinând dreptului privat care sunt aplicabile 
raporturilor juridice izvorâte din actele şi operaţiunile considerate de lege activităţi de 
producţie, comerţ sau prestări de servicii, precum şi raporturilor la care participă persoane 
ce au calitatea de profesionist.  

Dreptul afacerilor desemnează un ansamblu de reglementări legale care vizează o 
problematică vastă şi se referă la activităţile comerciale în diversitatea lor de manifestare – 
obligaţiile comerciale propriu-zise, contractate de către comercianţi, mai exact, contractele 
şi documentele comerciale dar şi obligaţiile comerciale profesionale – adică acele îndatoriri 
care revin comercianţilor ca obligaţii profesionale specifice, precum şi alte aspecte în care 
se concretizează sau care condiţionează activitatea din domeniul afacerilor, cum sunt: 
raporturile de muncă, raporturile fiscale la care participă agenţii economici în calitate de 
contribuabili, instituţiile publice cu atribuţii în acest domeniu, publicitatea, concurenţa 
comercială. 

Problemele complexe pe care le ridică astăzi gestiunea agenţilor economici care sunt 
diversificaţi pe activităţile economice realizate şi nu numai pe comerţul propriu-zis (adică 
interpunerea în circulaţia bunurilor şi valorilor) au condus la concluzia că denumirea de 
Drept comercial nu mai este satisfăcătoare. De aceea în prezent se apelează la o nouă 
denumire de Dreptul afacerilor, chiar dacă nu este o opinie unitară, iar în cuprinsul 
prezentului curs vom utiliza preponderent sintagma „Dreptul afacerilor”, dar şi cea 
tradiţională „Dreptul comercial”, sau amândouă simultan „Dreptul afacerilor/Dreptul 
comercial”, funcţie de context şi obiectivul urmărit. 

Dreptul afacerilor constituie o adevărată tehnică, atât a organizării relaţiilor 
economice, culturale, precum şi a relaţiilor politice – dat fiind păstrarea de către stat a unui 
important rol în crearea cadrului legislativ şi organizatoric, necesar comerţului naţional şi 
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internaţional. Lumea afacerilor, ca de altfel orice formă de organizare socială, se 
subordonează regulilor generale ale vieţii societăţii. Aceste reguli se completează cu 
obligaţia respectării unor principii esenţiale, care implică buna-credinţă a partenerilor 
comerciali şi realizarea acestor profesii prin folosirea tuturor descoperirilor cât şi a 
metodelor ştiinţifice apte să asigure prosperitatea partenerilor, a economiilor naţionale, dar 
şi prosperitatea tuturor locuitorilor planetei. Aceasta înseamnă că oamenii de afaceri, înainte 
de a începe activitatea lor comercială, trebuie să aleagă unul dintre numeroasele modele 
juridice de organizare, asumându-şi şi obligaţia respectării unor reguli juridice importante. 
Indiferent de terminologia folosită, necesitatea instituirii unor norme legale speciale pentru 
activitatea comercială decurge din următoarele legi obiective: rapiditatea, punctualitatea, 
creditul reciproc şi securitatea. 

Dreptul afacerilor, prin specificul său este o materie pluridisciplinară, devenind o 
componentă necesară a învăţământului universitar. Aceasta întrucât, aşa cum spuneam, 
Dreptul afacerilor are un domeniu mai întins decât Dreptul comercial cuprinzând şi aspecte 
de drept fiscal, de drept al muncii, de drept civil (protecţia consumatorilor), de drept public 
(intervenţia statului în economie), de drept canonic bisericesc (etica şi echitatea în afaceri). 
El joacă un rol aparte în viaţa fiecăruia dintre noi. Nu numai oamenii de afaceri care şi-l 
însuşesc ca pe o cunoştinţă profesională ci şi toţi ceilalţi oameni care nu pot evita condiţia 
de consumator sunt supuşi în fiecare clipă a existenţei lor consecinţelor aplicării normelor 
sale. Dreptul afacerilor aste original. Originalitatea Dreptului afacerilor decurge din 
originalitatea soluţiilor şi tehnicilor utilizate în practica afacerilor. Dreptul afacerilor apare 
din punct de vedere istoric ca un act de emancipare. Originalitatea soluţiilor se manifestă 
sub numeroase aspecte: 

- considerarea persoanei, care joacă un rol important în multe obligaţii civile, este cel 
mai adesea absentă în obligaţiile comerciale, exceptând unele contracte: de societate, de 
mandat etc. 

- subiectele obligaţiilor comerciale sunt atât persoane fizice cât şi societăţile comer-
ciale; studiul acestor societăţi este domeniul rezervat al Dreptului afacerilor; 

- accentuarea rigorii obligaţiilor comerciale în scopul garantării securităţii afacerilor 
prin: solidaritatea codebitorilor, curgerea de drept a dobânzilor, neacordarea termenelor de 
graţie interzicerea retractului litigios şi reglementarea procedurii falimentului. 

Dreptul afacerilor posedă mecanisme proprii mai perfecţionate, mai simple, mai 
accesibile gândirii omului de afaceri. 

2.2. Conţinutul dreptului afacerilor 

Este important de remarcat încă de la început că nu există până în prezent o definiţie 
unanim recunoscută în doctrină şi în literatura de specialitate. Acest fapt generează abordări 
diferite şi complexe, pornind de la originile dreptului afacerilor care, de multe ori, este 
identificat, în percepţia nespecialiştilor, cu dreptul comercial. Există astfel opinii conform 
cărora „les affaires sont les affaires”. S-a apreciat că dreptul afacerilor nu poate fi considerat 
el însuşi o ramură de drept distinctă în pofida intersectării cu multe alte ramuri de drept, fie 
ele de natură economică sau juridică. Dreptul afacerilor este o disciplină multidisciplinară 
plasată atât între disciplinele juridice cât şi între cele economice căruia îi lipseşte autonomia 




